

## दानदाता सम्मान समारोह (28 मई 2023)



भारत लोक शिक्षा परिषद् द्वारा दानदाता सम्मान समारोह का आयोजन - 'एक शाम एकल दानदाताओं के नाम' दिनांक रविवार, 28 मई 2023 को, टेक्निया ऑडिटोरियम, रोहिणी, दिल्ली में किया गया, जिसमें उन दानदाताओं को सम्मानित किया गया जो 1 से लेकर 10 एकल विद्यालयों का नियमित रूप से सहयोग करते रहे हैं। इस अवसर पर पहली बार सभी अतिथियों का QR कोड के माध्यम से रजिस्ट्रेशन किया गया।

मणिपुर के कलाकारों ने इस अवसर पर बहुत ही सुंदर कार्यक्रम प्रस्तुत किया, उनकी कलात्मकता एवं मार्शल आर्ट ने सभी दर्शकों का मन मोह लिया। कार्यक्रम का नेतृत्व DRW टीम के श्री सुनील गुप्ता जी (राष्ट्रीय संयुक्त महामंत्री), डॉ. कीर्ति गोयल जी (सदस्य), डॉ. एन.के. गोयल जी एवं उत्तरी दिल्ली चैप्टर के श्री मुकेश गुप्ता जी (चेयरमैन) और श्री राजेश मित्तल जी (प्रधान) द्वारा किया गया। कार्यक्रम में लगभग 250 लोगों ने भाग लिया और इस कार्यक्रम से प्रभावित होकर वहां पर उपस्थित बंधुओं ने करीब 50 एकल विद्यालयों के सहयोग का संकल्प भी लिया।



## कार्यक्रम में उपस्थित गणमान्य बन्धुओं का उद्बोधन



**मुख्य वक्ता श्री माधवेन्द्र सिंह जी  
(संगठन प्रभारी, एकल अभियान) –**

“एकल विद्यालय के द्वारा ग्रामीण परिवारों के बच्चों को शिक्षा के साथ-साथ जागरूक करने का प्रयास भी किया जा रहा है, क्योंकि सुरक्षित और समृद्ध समाज का निर्माण तभी संभव होगा जब हम जागरूक होंगे।”

**श्री सुरेन्द्र कुमार जिंदल जी (ट्रस्टी प्रभारी, BLSP) –**

“जो लोग समाज के आखिरी छोर पर खड़े हैं सबसे ज्यादा मदद की जरूरत उनको है और एकल यही कर रहा है। एकल स्किल डेवलपमेंट की मदद से ग्रामीण के पलायन को रोकने का भी कार्य कर रहा है जो अति सराहनीय है।”



**श्री नीरज रायजादा जी (राष्ट्रीय चेयरमैन, BLSP) –**

“एकल धर्म परिवर्तन को रोकने का सबसे सशक्त माध्यम है, ईरान से लेकर इण्डोनेशिया तक फैला हुआ अखंड भारत खंड-खंड हो चुका है। यदि हम अब भी नहीं जागे तो संकट और भी गहरा होता जायेगा।”



**श्री अखिल गुप्ता जी (राष्ट्रीय प्रधान, BLSP)–**

“ऐसा कार्यक्रम पहली बार हुआ है जिसमें इतनी बड़ी संख्या में दानदाता बन्धुओं ने अपनी उपस्थिति दर्ज कराई है, जिनके सहयोग से एकल विद्यालय संचालित हो रहे हैं उनको सम्मानित करना हमारे लिए गर्व की बात है, ऐसे कार्यक्रम आगे भी आयोजित होते रहें, ऐसी मेरी शुभकामनाएं हैं।”





## कार्यक्रम की झलकियाँ (28 मई 2023)



दीप प्रज्वलन करते हुए महिला विभाग की टीम



दानदाता श्री राकेश बंधु जी को सम्मानित करते हुए राष्ट्रीय प्रधान श्री अखिल गुप्ता जी एवं राष्ट्रीय सह महामंत्री श्री सुनील गुप्ता जी



एकल गीत गाते हुए महिला विभाग की टीम



कार्यक्रम का आनंद लेते हुए गणमान्य महानुभाव



सांस्कृतिक कार्यक्रम प्रस्तुत करते हुए मणिपुरी कलाकार



सम्मान ग्रहण करते हुए प्रतिष्ठित दानदाता बंधु



उत्तरी दिल्ली चैप्टर टीम एवं दानदाता बन्धु



कार्यक्रम की अपार सफलता का सामूहिक छायाचित्र



# वनयात्रायें

भारत लोक शिक्षा परिषद् पूर्वी दिल्ली चैप्टर द्वारा वाराणसी की वनयात्रा (18-21 मार्च 2023)



भारत लोक शिक्षा परिषद्, पूर्वी दिल्ली चैप्टर द्वारा 18 से 21 मार्च 2023 तक वाराणसी की वनयात्रा BLSP के राष्ट्रीय कार्यकारी प्रधान श्री अखिल गुप्ता जी, संयुक्त महामंत्री श्री सुनील गुप्ता जी, पूर्वी दिल्ली चैप्टर के चेयरमैन, श्री पी.के. जैन जी, कार्यकारी प्रधान श्री राजीव बंसल जी, संयुक्त महामंत्री श्री प्रवीन गुप्ता जी, वाराणसी चैप्टर के कोषाध्यक्ष श्री राजीव अग्रवाल जी के प्रयास से की गयी। इस वनयात्रा में 67 लोगों ने दिल्ली से भाग लिया जिसमें लगभग 45 नये सदस्य शामिल हुए। इस वनयात्रा के माध्यम से 72 एकल विद्यालयों का सहयोग भी प्राप्त हुआ। इस वनयात्रा का उद्देश्य एकल द्वारा संचालित विद्यालयों का प्रत्यक्ष दर्शन करना, विद्यालय की संचालन प्रणाली को समझना, नए सदस्यों को जोड़ना, समिति सदस्यों को सक्रिय करना एवं वाराणसी चैप्टर टीम को प्रोत्साहित करना था।

दूसरे दिन 19 मार्च को सभी वनयात्री संभाग- पूर्वी उत्तर प्रदेश के भाग- काशी, अंचल सारनाथ में स्थित एकल विद्यालय ग्राम भद्राशी पहुंचे जहाँ पर सभी ने एकल विद्यालय के वार्षिक कार्यक्रम में भाग लिया और बच्चों के साथ सभी वनयात्रियों ने खूब आनंद लिया। एकल श्रीहरि के कलाकारों ने सभी को भजन सुनाकर अभिभूत कर दिया। एकल विद्यालय में पढ़ने वाले बच्चों ने सांस्कृतिक कार्यक्रम की बहुत ही सुंदर झलकियाँ प्रस्तुत की जिसे देखकर सभी लोगों का हृदय प्रेम भाव से भर गया।

भाग- काशी में संचालित हो रहे एकल विद्यालय ग्राम रमसीपुर के विद्यालय को भी सभी ने देखा। एकल विद्यालय के बच्चों ने बड़े ही उत्साह के साथ वर्णमाला, खेल-खेल में गिनती, चौपाई, एकल विजय मंत्र एवं भजन भी सुनाये।

सायं 7 बजे से कवि सम्मेलन एवं सम्मान समारोह का आयोजन किया गया। प्रसिद्ध हास्य कवि श्री शिवकुमार व्यास (लखनऊ) एवं श्री अजय प्रधान (बाराबंकी) ने हास्य पाठ के माध्यम से सभी को खूब हँसाया।



## वाराणसी की वनयात्रा (18-21 मार्च 2023)



तीसरे दिन एकल के सभी वनयात्रियों ने वाराणसी में टेंट सिटी का भ्रमण किया और वहां पर पारंपरिक परिवेश का अनुभव किया और लोक नृत्य का आनंद भी लिया। निर्वाण सिटी में भारत लोक शिक्षा परिषद् का लोगो (logo) सैंड आर्ट के माध्यम से बनाया गया जो आकर्षण का मुख्य केंद्र रहा।

### प्रेरक प्रसंग



इस वनयात्रा में हमें कई अविस्मरणीय पल देखने को मिले, लेकिन उन सबमें सबसे अधिक भाव विभोर करने वाला पल वह था जब श्री अखिल गुप्ता जी, राष्ट्रीय कार्यकारी प्रधान BLSP के सुपुत्र कुमार ओमांश गुप्ता जो 7 वर्ष का एक छोटा सा बालक है जब इस बालक ने सुना कि मात्र 22 हजार रुपये में एक साल तक विद्यालय चलता है तो उसने अपने पिता जी से पूछा कि यह कैसे संभव है जबकि दिल्ली जैसे शहरों में एक महीने की फीस भी इससे अधिक होती है। उसके सवाल का जबाब देने के लिए श्री अखिल गुप्ता जी ने एकल विद्यालय की संचालन प्रणाली को प्रत्यक्ष रूप से दिखाने के लिए वनयात्रा पर ले गये।

खेलने कूदने की उम्र में इस बालक ने एकल विद्यालय से प्रभावित होकर एक एकल विद्यालय का सहयोग देने का संकल्प लिया। इतनी कम उम्र में राष्ट्र निर्माण के प्रति ऐसा चिंतन निश्चित रूप से लोगों को सामाजिक कार्यों के लिए प्रेरित करेगा।

### अनुभव कथन-

**श्री सुरेन्द्र कुमार जिंदल जी (ट्रस्टी, BLSP)** - ने कहा कि “जब समाज का सबसे पिछड़ा हुआ व्यक्ति आगे बढ़ेगा तो सम्पूर्ण समाज का उत्थान होगा और जब नेतृत्व कुशल होता है तो विकास बहुत व्यापक स्तर पर होता है। आज एकल गांव के अंदर कंप्यूटर की ट्रेनिंग, प्लंबर की ट्रेनिंग, जैविक खाद, फसल, ग्रामोत्थान सेंटर के माध्यम से लोगों को स्वावलंबी बना रहा है, हमें अपनी आने वाली पीढ़ी को कुछ ऐसा देना चाहिए जो हमें याद रखें।”

**श्री अखिल गुप्ता जी (राष्ट्रीय कार्यकारी प्रधान, BLSP)** - ने कहा कि “मुझे बड़ी हैरानी हुई कि इतने कम संसाधन में भी गांव के बच्चे इतने प्रतिभावान कैसे हो सकते हैं। इस वनयात्रा के माध्यम से बाबा विश्वनाथ की नगरी में हमें वाराणसी चैप्टर द्वारा एक परिवार की तरह स्नेह मिला हम निश्चित रूप से पुनः वाराणसी की वनयात्रा करेंगे। राष्ट्र निर्माण के इस पुनीत कार्य में पूरी टीम का जो उत्साह देखने को मिला उससे हमें एक नई ऊर्जा भी मिली। पूर्वी दिल्ली एवं वाराणसी चैप्टर के अथक प्रयास से वनयात्रा सफल हो पाई। सभी को मेरी तरफ से बहुत बहुत बधाई।”



## उत्तरी दिल्ली चैप्टर, BLSP द्वारा सोलन की वनयात्रा (31 मार्च से 2 अप्रैल, 2023)



### अनुभव कथन-

**श्री मुकेश गुप्ता (चेयरमैन, उत्तरी दिल्ली चैप्टर) –**

यह वनयात्रा मेरे लिए बहुत ही अविस्मरणीय है, एकल विद्यालयों में पढ़ने वाले बच्चों के जोश और उत्साह देखकर बहुत अच्छा लगा। गाँव और शहर को जोड़ने के लिए एकल एक सेतु का कार्य कर रहा है, ऐसी वनयात्राएं निरंतर होती रहनी चाहिए। मेरा आप सभी से निवेदन है कि राष्ट्र निर्माण के लिए एकल से अवश्य जुड़ें।

**श्री राजेश मित्तल जी (प्रधान, उत्तरी दिल्ली चैप्टर) –**

एकल विद्यालय के बच्चों ने बहुत सुंदर सांस्कृतिक कार्यक्रम प्रस्तुत किया ऐसा कार्यक्रम मैंने कभी नहीं देखा। वनयात्रा में आकर मुझे अनुभव हुआ कि यदि इच्छा शक्ति प्रबल हो तो कम संसाधनों में भी बहुत अच्छा कार्य किया जा सकता है।

भारत लोक शिक्षा परिषद्, उत्तरी दिल्ली चैप्टर द्वारा 31 मार्च से 2 अप्रैल, 2023 तक उत्तरी दिल्ली चैप्टर के चेयरमैन श्री मुकेश गुप्ता जी एवं प्रधान श्री राजेश मित्तल जी के नेतृत्व में हिमाचल प्रदेश के सोलन की वनयात्रा की गयी। जिसमें कुल 62 वनयात्रियों ने भाग लिया।

इस वनयात्रा का मुख्य उद्देश्य एकल द्वारा संचालित विद्यालयों का प्रत्यक्ष दर्शन करना, विद्यालय की संचालन प्रणाली समझना, नए सदस्यों को जोड़ना, समिति सदस्यों को सक्रिय करना, दानदाताओं को दान के लिए प्रोत्साहित करना और अपनी ग्रामीण संस्कृति के बारे में जानना था।

सभी वनयात्री हिमाचल की प्राकृतिक वादियों का आनंद लेते हुए मोहन हेरीटेज पार्क पहुंचे और वहां पर भगवान सूर्य नारायण का दर्शन किया। तत्पश्चात सभी वनयात्री सिरमौर भाग में स्थित एकल विद्यालय ग्राम मसरिया पजोपड पहुंचे और वहां पर एकल विद्यालय को देखा।

जहाँ पर बच्चों ने चौपाई, एकल विजय मंत्र एवं भजन सुनाया और बहुत ही सुंदर सांस्कृतिक कार्यक्रम प्रस्तुत किया साथ ही देशभक्ति गानों पर डांस भी किया। सभी बहनों ने हिमाचल के लोकगीत पर सामूहिक रूप से नृत्य कर खूब आनंद लिया।





## रुद्रपुर चैप्टर द्वारा वनयात्रा का आयोजन (16 अप्रैल 2023)



भारत लोक शिक्षा परिषद्, रुद्रपुर चैप्टर द्वारा 16 अप्रैल 2023 को उत्तराखण्ड संभाग के अंचल उधम सिंह नगर के संच मालधन चौड़ में श्री अरुण अग्रवाल जी (प्रधान, रुद्रपुर चैप्टर, BLSP) के नेतृत्व में वनयात्रा की गयी।

जिसमें रुद्रपुर, जसपुर, काशीपुर, रामनगर सहित क्षेत्र के कई प्रतिष्ठित शिक्षा प्रेमी व्यवसायी सम्मिलित हुए।

सभी वनयात्रियों ने ग्राम वासियों के साथ बैठक की और एकल द्वारा गांवों में होने वाले परिवर्तनों को जानने का प्रयास किया। उसके उपरांत शिवनाथपुर भनाड़ी में संचालित एकल विद्यालय में सम्मिलित होने के लिए पहुंचे जहां ग्रामवासियों ने बड़े ही उत्साह से सभी वनयात्रियों का तिलक, माला से स्वागत किया।

आचार्या बहन द्वारा संस्कार पक्ष, सामान्य ज्ञान, खेल गीत, कहानी, योग के माध्यम से विद्यालय संचालित किया गया, विद्यालय संचालन प्रणाली को सभी ने बहुत उत्सुकता पूर्वक देखा और उसे समझने का प्रयास किया।



## राष्ट्रीय महिला विभाग द्वारा एकल विद्यालय अल्मोड़ा की वनयात्रा (12 से 14 मई 2023)

भारत लोक शिक्षा परिषद्, राष्ट्रीय महिला विभाग द्वारा 12 से 14 मई 2023 को एकल विद्यालय अल्मोड़ा, उत्तराखण्ड की वनयात्रा की गयी। इस वनयात्रा में कुल 29 बहनों ने भाग लिया।

वनयात्रा के साथ साथ सभी बहनों ने धार्मिक एवं पौराणिक स्थलों का दर्शन भी किया। वनयात्रा में शामिल बहनों ने अपना अनुभव साझा किया और एकल से जुड़े रहने पर खुशी व्यक्त की।



## भारत लोक शिक्षा परिषद्, पूर्वी दिल्ली चैप्टर द्वारा सहारनपुर की वनयात्रा (27 मई 2023)



भारत लोक शिक्षा परिषद्, पूर्वी दिल्ली चैप्टर द्वारा शनिवार, 27 मई 2023 को संभाग पश्चिम- उत्तर प्रदेश के भाग-सहारनपुर के संच- मां शाकुंभरी देवी में एकल विद्यालय की वनयात्रा की गयी।

वनयात्रा का उद्देश्य ग्रामीण क्षेत्रों में संचालित हो रहे एकल विद्यालयों की संचालन प्रणाली को समझना, विद्यालयों को प्रत्यक्ष रूप से देखना, नए सदस्यों को जोड़ना, समिति सदस्यों को सक्रिय करना था।



# नए चैप्टरों का शुभारंभ

बहराइच चैप्टर का शुभारंभ (4 जून 2023)



भारत लोक शिक्षा परिषद्, बहराइच चैप्टर का भव्य शुभारंभ रविवार, 4 जून 2023 को सफलता पूर्वक संपन्न हुआ। जिसमें लगभग 100 लोगों ने भाग लिया। इस कार्यक्रम में नगर संगठन, ग्राम संगठन के पदाधिकारी एवं कार्यकर्ता और समिति के बंधुओं सहित समाज के अन्य गणमान्य महानुभाव उपस्थित रहे।

इस दौरान बहराइच चैप्टर की नई कार्यकारिणी का गठन किया गया जिसमें- श्री शीतल प्रसाद अग्रवाल जी को चेयरमैन, श्री अतुल टंडन जी को प्रधान, श्री राकेश दोचानिया जी को महामंत्री एवं श्री सुशील ड्रोलिया जी को कोषाध्यक्ष का दायित्व प्रदान किया गया। इसके अतिरिक्त अन्य प्रमुख पदों पर भी नियुक्तियां की गईं।



श्री शीतल प्रसाद अग्रवाल जी (चेयरमैन, BLSP बहराइच चैप्टर) ने एकल विद्यालय में सहयोग हेतु सभी से आग्रह करते हुए बहराइच में संचालित हो रहे सभी 480 विद्यालयों का संग्रह चैप्टर द्वारा किए जाने का संकल्प लिया। उन्होंने कार्यक्रम में उपस्थित सभी लोगों का सहृदय धन्यवाद किया।

श्री अखिल गुप्ता जी (राष्ट्रीय प्रधान, BLSP) ने कहा कि “हमारा सौभाग्य है कि हम सब बहराइच चैप्टर के उद्घाटन समारोह में शामिल हुए हैं। एकल के प्रति यहां के लोगों का जोश और उत्साह देखकर मुझे ऐसा लग रहा है कि हम अपने लक्ष्य को बहुत जल्द ही प्राप्त कर लेंगे।”





## पंचकुला चैप्टर का उद्घाटन (25 जून 2023)

भारत लोक शिक्षा परिषद्, पंचकुला चैप्टर का भव्य शुभारंभ रविवार, 25 जून 2023 को श्री अमित जिंदल जी, श्री जगमोहन गर्ग जी, श्री संजय सिंगला जी, श्री रोशन लाल अग्रवाल जी, श्री हरबिलास जिंदल जी, श्री सुभाष जगनानी जी, श्री लक्ष्मी महेश्वरी जी के नेतृत्व में सफलता पूर्वक संपन्न हुआ।

जिसमें लगभग 200 लोगों ने भाग लिया। पंचकुला के लगभग 30 प्रतिष्ठित समाजसेवी इस कार्यक्रम में उपस्थित रहे। इस दौरान पंचकुला चैप्टर के नए कार्यकारिणी के गठन की घोषणा श्री प्रेमचंद गोयल जी, वरिष्ठ प्रचारक (RSS) द्वारा की गई।

एकल श्री हरि के व्यास कथाकारों द्वारा बहुत सुंदर देशभक्ति गीतों एवं भजन कार्यक्रम प्रस्तुत किया गया।



कार्यक्रम में दिल्ली से भारत लोक शिक्षा परिषद्, ट्रस्ट बोर्ड के चेयरमैन श्री लक्ष्मी नारायण गोयल जी, श्री राजेश गोयल जी एकल अभियान प्रभारी, श्री माधवेन्द्र सिंह जी एकल अभियान संगठन प्रभारी, श्री ललन कुमार शर्मा जी, एकल अभियान प्रमुख, राष्ट्रीय चेयरमैन श्री नीरज रायजादा जी, राष्ट्रीय प्रधान BLSP श्री अखिल गुप्ता जी, राष्ट्रीय महामंत्री BLSP श्री राजीव अग्रवाल जी राष्ट्रीय महिला विभाग की प्रधान BLSP श्रीमती सोनल रासीवासिया जी, राष्ट्रीय उप प्रधान BLSP श्रीमती माधुरी अग्रवाल जी एवं ग्राम संगठन के पदाधिकारी एवं कार्यकर्ता और समिति के बंधुओं सहित समाज के अन्य गणमान्य महानुभाव उपस्थित रहे।



# कार्यक्रमों का आयोजन

श्रीराम मंदिर की प्रतिष्ठा के निमित्त शतकोटि श्री हनुमान चालीसा पाठ अभियान कार्यक्रम (21 मार्च 2023)



शतकोटि श्री हनुमान चालीसा पाठ अभियान कार्यक्रम का भव्य शुभारम्भ 21 मार्च 2023 को अक्षरधाम मंदिर, नई दिल्ली में किया गया। भारत लोक शिक्षा परिषद ने इस कार्यक्रम में मुख्य सहयोगी संस्था के रूप में भूमिका अदा की। इस कार्यक्रम में श्रीराम मंदिर तीर्थ क्षेत्र न्यास, कोषाध्यक्ष, परम पूज्य स्वामी गोविंददेव गिरि जी महाराज के नेतृत्व में देश भर से प्रतिष्ठित संत समाज ने अपनी गरिमामयी उपस्थिति दर्ज कराई।

अक्षरधाम मंदिर, दिल्ली में पूर्वी दिल्ली चैप्टर BLSP ने आयोजित किया कार्यक्रम (25 मार्च 2023)

भारत लोक शिक्षा परिषद् पूर्वी दिल्ली चैप्टर द्वारा 25 मार्च 2023 को श्री राजू भाई दवे जी (ट्रस्टी, स्वामीनारायण मंदिर, अक्षरधाम) और श्री पी. के. जैन जी (चेयरमैन, पूर्वी दिल्ली चैप्टर) के नेतृत्व में अक्षरधाम मंदिर में कार्यक्रम संपन्न हुआ। इसमें 167 बंधु एवं भगिनी ने भाग लिया।



श्री सज्जन अग्रवाल जी (वाईस चेयरमैन, एकल यूएसए) ने एकल भवन, दिल्ली का भ्रमण किया (29 मार्च 2023)



एकल अभियान की कार्य प्रणाली को समझने एवं एकल भवन दिल्ली का अवलोकन करने के लिए दिनांक 29 मार्च 2023 को अमेरिका से आए हुए श्री सज्जन कुमार अग्रवाल जी (वाईस चेयरमैन, एकल यूएसए) ने एकल भवन का भ्रमण किया। भारत लोक शिक्षा परिषद् एवं एकल ग्रामोत्थान के ट्रस्टी श्री नरेश जैन जी ने एकल भवन के बारे में विस्तार से जानकारी प्रदान की। इस अवसर पर श्री राजीव अग्रवाल जी (राष्ट्रीय महामंत्री, बीएलएसपी) श्री ललन शर्मा जी (केंद्रीय अभियान प्रमुख) एवं श्री दीप कुमार जी (केंद्रीय सह अभियान प्रमुख) भी मौजूद रहे।



## सेंट्रल दिल्ली चैप्टर द्वारा दानदाता सम्मान समारोह (14 मई 2023)



भारत लोक शिक्षा परिषद, सेंट्रल दिल्ली चैप्टर के संयोजक श्री प्रवीण कांत जी, चैयरमैन श्री बृजमोहन गोटेवाला जी, प्रधान श्री पवन अग्रवाल जी एवं कोषाध्यक्ष श्री प्रेम चन्द्र गुप्ता जी के नेतृत्व में सांस्कृतिक कार्यक्रम एवं दानदाता सम्मान समारोह का आयोजन रविवार, 14 मई 2023 को, सत्याग्रह हाल, गांधी दर्शन राजघाट, दिल्ली में सफलतापूर्वक संपन्न हुआ। जिसमें लगभग 450 लोगों ने भाग लिया।

मार्गदर्शक एवं एकल अभियान के संस्थापक सदस्य माननीय श्री श्याम जी गुप्त ने आशीर्वाचन प्रदान करते हुए कहा कि “मित्रों यदि भारत को बचाना है तो हमें अपनी संस्कृति की रक्षा सबसे पहले करनी होगी। हमें हजारों साल पुरानी अपनी गौरवशाली संस्कृति के परम वैभव को पुनः प्राप्त करने के लिए जागना होगा।”



उत्तराखण्ड के एकल विद्यालय के बच्चों ने बहुत ही सुंदर देशभक्ति कार्यक्रम प्रस्तुत किया, भारत मां की झांकी और कलात्मक योग नृत्य से बच्चों ने सब दर्शकों का मन मोह लिया।

इस कार्यक्रम से प्रभावित होकर वहां पर उपस्थित बंधुओं ने लगभग 700 एकल विद्यालयों के सहयोग का संकल्प लिया।



CA कमलेश कांत आचार्य जी (इंडिपेंडेंट डायरेक्टर, कोल इंडिया लि.) - ने कहा कि “मात्र 22 हजार रुपये में एक साल तक एक एकल विद्यालय चलाना यह सुनकर मुझे बड़ी हैरानी हुई, इतने कम संसाधनों में एकल विद्यालय का संचालन करना अपने आप में अद्भुत कार्य है।”





## BLSP लखनऊ चैप्टर द्वारा 'एकल दानदाता सम्मान समारोह' (20 जून 2023)



भारत लोक शिक्षा परिषद्, लखनऊ चैप्टर द्वारा 20 जून 2023 को होटल सेलीवेट, लखनऊ में एकल दानदाता सम्मान समारोह का आयोजन किया गया जिसमें लगभग 100 लोगों ने भाग लिया।

इस कार्यक्रम का उद्देश्य भारत लोक शिक्षा परिषद् लखनऊ चैप्टर के दानदाताओं का सम्मान करना, नए दानदाताओं को जोड़ना, एकल अभियान का प्रचार प्रसार करना, कार्यकर्ताओं एवं समिति बंधुओं को प्रेरित करना और समाज के अंदर राष्ट्र भक्ति की भावना जगाना था।



इस कार्यक्रम में लखनऊ चैप्टर के प्रतिष्ठित समाजसेवी एवं दानदाताओं ने एकल विद्यालय के सहयोग का संकल्प लिया और एकल में जुड़े रहने की भी इच्छा व्यक्त की। इसमें महिला विभाग द्वारा 10 एकल विद्यालय का सहयोग भी दिया गया।

शिक्षित और समर्थ राष्ट्र के निर्माण के लिए एवं भारतीय संस्कृति को श्रेष्ठता के शिखर पर पहुंचाने के लिए भारत लोक शिक्षा परिषद् प्रण प्राण से जुटा हुआ है।





## भारत लोक शिक्षा परिषद् लखनऊ चैप्टर द्वारा अंतर्राष्ट्रीय योग दिवस का आयोजन (21 जून 2023)



भारत लोक शिक्षा परिषद्, लखनऊ चैप्टर द्वारा अंतर्राष्ट्रीय योग दिवस के उपलक्ष्य में “योग साधक संगम” नामक कार्यक्रम दिनांक 21 जून 2023 को प्रातः काल 6:30 बजे से के.डी. सिंह बाबू स्टेडियम, लखनऊ में आयोजित किया गया। इस योग कार्यक्रम की सफलता का अंदाजा इसी बात से लगाया जा सकता है कि खराब मौसम और भारी बारिश के बावजूद भी लोगों का उत्साह कम नहीं हुआ। इस कार्यक्रम में हजारों की संख्या में लोगों ने भाग लिया जिसमें सभी को एकल टी-शर्ट वितरित किये गये।

अपर मुख्य सचिव खेल, डॉ नवनीत सहगल जी ने हास्य योग एवं योग कार्यक्रम का आनंद लिया। कार्यक्रम में दिल्ली से ट्रस्टी श्री जी.डी. गोयल जी, राष्ट्रीय चेयरमैन श्री नीरज रायजादा जी, राष्ट्रीय चेयरमैन एडवाइजरी बोर्ड श्री नंदकिशोर अग्रवाल जी, राष्ट्रीय महामंत्री श्री राजीव अग्रवाल जी एवं लखनऊ से ट्रस्टी श्री उमाशंकर हलवासिया जी, उप प्रधान श्री आशीष अग्रवाल जी सहित लखनऊ चैप्टर के कई गणमान्य महानुभाव भी शामिल हुए।



इस अवसर पर अंतर्राष्ट्रीय योग कार्यक्रम के अलावा, प्रसिद्ध हास्य योग गुरु श्री जितेंद्र कोही जी ने सभी को हास्य योग कराया और खूब हंसाया, साथ ही हास्य के माध्यम से सभी को स्वस्थ रहने का मंत्र दिया।

इस कार्यक्रम का उद्देश्य अंतर्राष्ट्रीय योग दिवस को मनाना और योग के माध्यम से शारीरिक और मानसिक तनाव को दूर करने का संदेश देना था, क्योंकि योग का ज्ञान मानव चेतना के विकास के लिए भी बहुत जरूरी है।



श्री माधवेंद्र सिंह जी (संगठन प्रभारी, एकल अभियान) ने सभी को संबोधित करते हुए कहा कि- “यदि हम योग में अपने मन को रमा सके तो निश्चित रूप से विश्व में शांति का वातावरण स्थापित करने में सफल होंगे। दुनिया के बहुत सारे देशों में अशांति दिखाई देती है, अशांति को नियंत्रित करने के लिए योग आवश्यक है। योग के माध्यम से हम अपने मन को परमात्मा की ओर ले जाने का प्रयास करते हैं जिससे मन शांत होता है और हम विश्व के कल्याण के लिए सोचना प्रारंभ कर देते हैं।”





## भारत लोक शिक्षा परिषद द्वारा अंतर्राष्ट्रीय योग दिवस का आयोजन (21 जून 2023)



संभाग पश्चिमी उत्तर प्रदेश, भाग-सहारनपुर, अंचल-शामली संच-तीतरों के दो विद्यालयों (ग्राम-आत्मगढ़ एवं जानखेड़ी) तथा तीतरों ग्रामोत्थान सेंटर में 21 जून अंतर्राष्ट्रीय योग दिवस भारत लोक शिक्षा परिषद के पदाधिकारियों की उपस्थिति में मनाया गया।

ग्राम-आत्मगढ़ के कार्यक्रम में मुख्य अतिथि के रूप में भारत लोक शिक्षा परिषद् के राष्ट्रीय कोषाध्यक्ष श्री विजय गुप्ता जी एवं उत्तरी दिल्ली चैप्टर महिला विभाग की प्रधान श्रीमती साधना गुप्ता जी और ग्राम जानखेड़ी में मुख्य अतिथि के रूप में भारत लोक शिक्षा परिषद् के राष्ट्रीय महिला विभाग की उपाध्यक्ष श्रीमती माधुरी अग्रवाल जी की गरिमामय उपस्थिति रही।



योग गुरु श्री सागर सेन जी ने योग आसन प्राणायाम सभी ग्रामवासी एवं सम्मानित समिति बंधुओं को कराया। इस अवसर पर ग्राम जानखेड़ी में लगभग 115 एवं ग्राम-आत्मगढ़ में लगभग 70 जनों एवं बच्चों की उपस्थिति रही। ग्राम-आत्मगढ़ में श्री विजय गुप्ता जी ने हास्य योग की क्रियाओं से सभी सम्मानित बंधुओं को प्रेरित किया एवं श्रीमती साधना गुप्ता जी ने हमारी पुरातन योग परंपरा एवं हमारे स्वास्थ्य एवं सुखी जीवन के लिए योग जरूरी है इस संबंध में सभी का मार्गदर्शन किया।

ग्राम जानखेड़ी में श्रीमती माधुरी अग्रवाल जी ने योग एवं आसन के फायदे, दादी नानी के नुस्खे, अष्टांग योग से सुखी जीवन और एकल के कार्यों पर चर्चा की।

इस अवसर पर संभाग ग्राम स्वराज योजना प्रमुख प्रदीप कुमार, संघ खंड चालक कंवर पाल, आचार्य तनु, अंचल ग्राम स्वराज योजना प्रमुख कार्तिक, अंचल कार्यालय प्रमुख सन्नी, संच प्रमुख जनार्दन सहित 70 से अधिक सम्मानित बंधु भगिनी उपस्थित रहे।





## भारत लोक शिक्षा परिषद् को 'मेरिटोरियस अवॉर्ड- 2023' (22 जून 2023)



रोटरी क्लब दिल्ली यूनिवर्सिटी एवं रोटरी क्लब दिल्ली मेट्रो द्वारा भारत लोक शिक्षा परिषद् के माध्यम से संचालित एकल विद्यालय के सहयोग के लिए 22 जून 2023 को अशोक विहार, दिल्ली में कार्यक्रम का आयोजन किया गया। इस कार्यक्रम में शिक्षित राष्ट्र के निर्माण एवं गांवों के आर्थिक सशक्तिकरण के लिए भारत लोक शिक्षा परिषद् को रोटरी क्लब दिल्ली यूनिवर्सिटी एवं रोटरी क्लब दिल्ली मेट्रो द्वारा 22 जून 2023 को 'मेरिटोरियस अवॉर्ड - 2023' से सम्मानित किया गया।

इस कार्यक्रम में समाज के लगभग 80 प्रतिष्ठित व्यक्तियों ने भाग लिया तथा राष्ट्र के निर्माण के लिए विभिन्न मुद्दों पर चर्चा की। रोटरी क्लब दिल्ली यूनिवर्सिटी एवं रोटरी क्लब दिल्ली मेट्रो द्वारा भारत लोक शिक्षा परिषद् के द्वारा संचालित एकल विद्यालयों हेतु लगभग 1250 व्हाइट बोर्ड का सहयोग भी किया गया। साथ ही इस कार्यक्रम के माध्यम से 12 एकल विद्यालयों का सहयोग भी प्राप्त हुआ। मुख्य अतिथि DG रोटेरियन डॉ. ललित खन्ना जी ने एकल द्वारा किये जा रहे सामाजिक कार्यों की सराहना करते हुए कहा कि राष्ट्रनिर्माण के लिए कार्यरत एकल अभियान को रोटरी का समर्थन हमेशा प्राप्त होता रहेगा।

## भारत लोक शिक्षा परिषद्, एकल विद्यालय के माध्यम से गांव-गांव तक पहुंचेगा जी20 अभियान (27 जून 2023)

जी20 को जनभागीदारी बनाने के प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के संकल्प को आगे बढ़ाते हुए भारत लोक शिक्षा परिषद् और युवामंथन मॉडल जी-20 ने हाथ मिलाया है। जिसके अंतर्गत एकल विद्यालय के माध्यम से देशभर के 20,000 गांवों में लगभग 5 लाख छात्रों को जी20 के प्रति जागरूक किया जाएगा।

इसके माध्यम से भारत लोक शिक्षा परिषद्, एकल अभियान का व्यापक स्तर पर प्रचार-प्रसार होगा, जी20 देशों के सामने एक वैश्विक पहचान बनाने में मदद मिलेगी एवं शिक्षित, स्वास्थ्य एवं समृद्ध भारत के निर्माण के लक्ष्य को भी गति मिलेगी।



साथ ही एकल विद्यालय के माध्यम से माननीय प्रधानमंत्री श्री नरेंद्र मोदी जी के विजन जी20 के अभियान को गांव-गांव तक पहुंचाया जा रहा है। युवा मंथन मॉडल जी20 भारत लोक शिक्षा परिषद् के साथ मिलकर जी20 के प्रचार- प्रसार में सहयोगी के रूप में एवं जी20 को गांव-गांव तक पहुंचाने का कार्य करेगा। इसी क्रम में युवा मंथन मॉडल जी20 ने भारत लोक शिक्षा परिषद् के साथ एक आपसी सहयोग के लिए सहमति पत्र साईन किया है।

इस दौरान भारत लोक शिक्षा परिषद् के राष्ट्रीय प्रधान श्री अखिल गुप्ता जी, राष्ट्रीय महामंत्री श्री राजीव अग्रवाल जी, राष्ट्रीय संयुक्त महामंत्री श्री सुनील गुप्ता जी, युवा मंथन मॉडल जी20 के डायरेक्टर श्री नितिन अग्रवाल जी एवं युवा मंथन की टीम उपस्थित रही।

भारत 2023 INDIA



कैलिफोर्निया प्रवास के दौरान श्री राजीव अग्रवाल जी (राष्ट्रीय महामंत्री) एवं श्रीमती माधुरी अग्रवाल जी (उपाध्यक्षा, राष्ट्रीय महिला विभाग) का अनुभव कथन (18 मई एवं 11 जून 2023)



**अमेरिका में एकल परिवार संपर्क -**

अमेरिका में 11 जून को महिला अध्यक्ष कैलिफोर्निया श्रीमती नीमा जी ने अपने घर में संपर्क बैठक रखी। जिसमें करीब लगभग 25 की संख्या रही। बैठक में एकल, ग्रामोत्थान प्रोजेक्ट्स तथा अन्य विषयों पर विस्तृत चर्चा रही। कुछ डोनर्स ने ग्रामोत्थान के प्रोजेक्ट्स में दिलचस्पी दिखाई। झारखंड में आदिवासी क्षेत्रों में निर्मित थैले एवं एकल की हल्दी देखकर उन्हें बहुत उत्साह आया। आरोग्य के योग एवं हर्बल रेमेडी के कुछ विषय जानकर एवं प्रगत संच के बारे में जानकारी से उनमें बहुत उत्साह दिखा। कार्यकर्ता विभाग के कार्य, व्यसन मुक्ति एवं धर्मांतरण एवं गौ रक्षा, सैनिक सम्मान, शबरी बस्ती विषयों पर भी चर्चा रही। सभी ने अत्यंत प्रसन्नता जाहिर की। यह हमारा एक अलग ही अनुभव था।

**अमेरिका में डोनर संपर्क -**

कैलिफोर्निया में सैन होजे चैप्टर का दानदाता संपर्क कार्यक्रम श्रीमति रंजनी सहगल जी एजीक्यूटिव डायरेक्टर एकल यूएसए एवं श्रीमती नीमा गुजर जी कैलिफोर्निया चैप्टर महिला प्रेसिडेंट के नेतृत्व में 18 मई 2023 को क्राउन प्लाजा में आयोजित किया गया। जिसमें लगभग 50 लोगों की उपस्थिति रही।

इस अवसर पर हमें सम्मानित सदस्यों एवं दानदाताओं को संबोधित करने का सौभाग्य प्राप्त हुआ। यह एक सुखद अनुभव था। भारतीय युवाओं को भी एकल से जोड़ने का प्रयास किया गया।



**कानपुर चैप्टर में आयोजित पांच दिवसीय क्षमता विकास वर्ग (11 जून 2023)**



11 जून 2023 को एकल अभियान के अंतर्गत संचालित एकल विद्यालयों के भाग बुंदेलखंड के दो अंचल (कानपुर, हमीरपुर) के संच प्रशिक्षक कार्यकर्ताओं का वर्ग जवाहर नगर, कानपुर में आयोजित किया गया। पांच दिवसीय प्रशिक्षण वर्ग में कई सत्रों के माध्यम से शिक्षा, स्वास्थ्य, संस्कार के साथ-साथ योग व्यायाम, ई-शिक्षा की दिशा में व्यापक रूप से चर्चा परिचर्चा की गयी।

**भारत लोक शिक्षा परिषद्, सेंट्रल दिल्ली चैप्टर द्वारा प्रभु जगन्नाथ यात्रा (28 जून 2023)**

भारत लोक शिक्षा परिषद्, सेंट्रल दिल्ली चैप्टर द्वारा 28 जून 2023 को महाराजा अग्रसेन चौक, मॉडल टाउन -3 जगन्नाथ यात्रा की गई। यह रथ यात्रा मॉडल टाउन के मुख्य मार्ग से होते हुए मॉडल टाउन -2 पर पूर्ण हुई। इसके माध्यम से प्रभु जगन्नाथ की शोभा यात्रा निकली गई। इसमें लगभग एक हजार लोगों ने भाग लिए। जिससे एकल का प्रचार प्रसार हुआ।





## एकल युवा, BLSP को किया गया सम्मानित (7 मई 2023)



भारत लोक शिक्षा परिषद् के लिए बड़े ही गर्व का विषय है कि युवा टीम शिक्षित भारत के मशाल को अपने हाथों में लेने के लिए पूरी तरह तैयार है। एकल अभियान के उद्देश्यों को पूरा करने के लिए उनके योगदान को कोलकाता में हुई वार्षिक जनरल मीटिंग में टीम विद ब्यूटीफुल क्रिएटिव के लिए सम्मानित किया गया।

## भारत लोक शिक्षा परिषद्, युवा विभाग द्वारा बच्चों को पर्यावरण के प्रति किया गया जागरूक

भारत लोक शिक्षा परिषद्, युवा विभाग द्वारा ज्ञान प्रकाश सरस्वती विद्या मंदिर विद्यालय में 21 अप्रैल 2023 को विश्व पृथ्वी दिवस के उपलक्ष्य में पौधारोपण का कार्य किया गया। जिसका उद्देश्य बच्चों को पर्यावरण के प्रति जागरूक करना एवं स्वच्छता के बारे में बताना था।



## भारत लोक शिक्षा परिषद्, युवा विभाग द्वारा यमुना को स्वच्छ रखने की पहल



भारत लोक शिक्षा परिषद्, युवा विभाग द्वारा गो ग्रीन फाउंडेशन के सहयोग से रविवार, 16 अप्रैल 2023 की सुबह यमुना सफाई अभियान में 25 से अधिक युवाओं ने सक्रिय रूप से भाग लिया।

ध्वजारोहण और राष्ट्रगान के पश्चात सफाई अभियान का शुभारंभ किया गया, जिसका मुख्य उद्देश्य साफ सफाई एवं यमुना को स्वच्छ रखने के लिए लोगों को जागरूक करना था।

## भारत लोक शिक्षा परिषद्, युवा विभाग द्वारा मनाया गया योग दिवस

भारत लोक शिक्षा परिषद्, युवा विभाग द्वारा रविवार, 18 जून 2023 को सैनिक विहार, दिल्ली में योग दिवस मनाया गया जिसमें 25 से अधिक लोगों ने सक्रिय रूप से भाग लिया।

इसका मुख्य उद्देश्य लोगों को स्वास्थ्य के प्रति जागरूक जागरूक करना था। इसमें लोगों ने योग, जुम्बा और म्यूजिकल डांस का खूब आनंद लिया।





# शिक्षा दान - महादान

## हमारे एकल महाशतकवीर

**Sh. Basant Bansal**  
(M3M Foundation)

**Sh. Anil Gupta**  
(KEI Industries Ltd)

## हमारे एकल शतकवीर

Smt. Sonia Singhla (Mapsco Builders)

Sh. Satish Gupta (Lancer Footwear)

Indian Railway Finance Corp. Ltd. (IRFC)

Sh. Dayanand Rai (SPC Electrotech)

Smt. Aarshi Jain (Aarshi's Matrimonial Solution)

Sh. Pramod Gupta (Worldfa Exports)

Sh. Vijay Bansal (Cantabil Retail India)

Sh. Mohan Kumar Agarwal (Ugraya Foods)

Sh. Yog Raj Arora (Select Citywalk Group)

Sh. M.K.Jalan (Jama Corp)

M/s Frontier Alloy Steels Limited

## हमारे एकल दानदाता

11 से 50 एकल विद्यालय

Sh. Jagdish Jhunjhun Wala

M/s SPA Lifestyle Pvt Ltd.

Sh. Ankit Garg

Sh. Pritam Kumar Gupta

Sh. Rajan Gupta

Sh. Parth Aggarwal

M/s YMC India Pvt. Ltd.

## हमारे एकल दानदाता

(1 से 10 एकल विद्यालय)

Smt. Abha Sharma

Sh. Abhijit Gupta

Sh. Abhinandan Shrivastav

Sh. Adesh Jain

Sh. Ajai Kumar

Sh. Ajay Agarwal

Sh. Akhil Kumar Gupta

Sh. Akshaya Gupta

Sh. Akshit Gupta

Sh. Amit Goel

Sh. Anil Jain

Sh. Anil Kumar Agarwal

Sh. Anil Kumar Monga

Sh. Anil Traders

Sh. Anirudh Gupta

Sh. Ankit Aggarwal

Sh. Ankit Patel

Sh. Anshul Makkar

Smt. Anu Gupta

Smt. Anubha Gupta

Sh. Anup Kumar Banthawal

Sh. Anurag Garg

Sh. Anurag Gupta

Sh. Arvind Aggarwal

Sh. Arvind Kumar Sehgal

Smt. Asha Bansal

Sh. Ashish Gupta

Sh. Ashok Aggarwal

Sh. Ashok Jindal

Sh. Ashok Kumar

Sh. Ashok Kumar Gupta

Sh. Ashok Kumar Rai

Sh. Ashutosh Aggarwal

Sh. Atul Goel

Sh. Ayush Bhatia

Sh. B.D Rajgarhia

Sh. B.S .Katodia

Sh. Balram Das Taksali

Bharat Vikas Parishad

Sh. Bhim Sain Chopra

Bhuraira Agencies

Sh. Bihari Dass Mangla

Smt. Bimla Arawal

CA Anil Kumar Maheshwari

CA Vishnu Kumar Agrawal

Capt. Sh. Aashish Gupta

Sh. Chander Parkash Batheja

Sh. Chandrakant Chaturbhuj Bhatia

Sh. D.D.N. Awasthi

Sh. D.P. Sethi

Smt. Darshan Goel

Sh. Deepak Bansal

Sh. Deepak Kumar

Sh. Dev Rattan Gupta

Sh. Devi Ram

Dinesh Shreeram & Company

Dr. Dilip Sinha

Dr. Gargi Sinha

Dr. Gita Dudeja

Dr. Kiran Monga



## हमारे एकल दानदाता (1 से 10 एकल विद्यालय)

- Dr. Kirti Goel  
 Dr. Mudit Agarwal  
 Dr. Ram Gopal Goyal  
 Dr. Ramendra Singh  
 Dr. S.N. Goel  
 Dr. Sadhna Gupta  
 Dr. Suguna Verma  
 Dr. Sunita Sharma  
 Dr. Uma Tandon  
 Smt. Elisa Agarwal  
 Smt. Ganga Devi Mittal  
 Garg Safity Solution  
 Sh. Ghanshyam Aggarwal  
 Sh. Ghanshyam Dass Goel  
 Sh. Gobind Ram Goel  
 Sh. Gopal Krishan Kapoor  
 Sh. Gopal Taparia  
 Sh. Govind Prasad Bansal  
 Sh. Gyan Prakash Mathur  
 Sh. Harshvardhan Aggarwal  
 Sh. Himanshu Gupta  
 Ku. Hitanshi Raizada  
 Smt. Indu Devi Jhunjhunwala  
 Sh. Jai Bhagwan Goel  
 Sh. Jai Kumar Garg  
 Smt. Jyotsana Sinha  
 Sh. Kailash Chandra Govil  
 /Sh. Sanjay govil  
 Sh. Kamal Goel  
 Smt. Kamlesh Kharkia  
 Sh. Kanti Lal Gupta  
 Sh. Kartik Kapoor  
 Smt. Kiran Gupta  
 Sh. Kuldeep Singh  
 Sh. Kushagra Kapoor  
 Smt. Kusum Aggarwal  
 Sh. L.R.Aggarwal  
 Sh. Lalit Goel  
 Lalita Devi Dinanath-  
 -Sachan Charitable Trust  
 Smt. Madhu Gupta  
 Sh. Mahesh Kapoor  
 Sh. Mahesh Kumar  
 Mahila Vibhag (East Delhi)  
 Smt. Mala Agarwal  
 Sh. Manik Jain  
 Sh. Manish Bhatia  
 Smt. Manisha Garg
- Sh. Manoj Agarwal  
 Sh. Manoj Kumar Gupta  
 Sh. Manoj Kumar Rai  
 Matri Shree Charitable Trust  
 Smt. Mohinder Kour renu  
 Sh. Mohit Gupta  
 Sh. Mohit Jain  
 Sh. Mukesh Goel  
 Sh. Mukesh Gupta  
 Smt. Nalini Budhiraja  
 Sh. Narendra Kumar Sharma  
 Sh. Naveen Mittal  
 Smt. Nirmal Goel  
 Smt. Nirmala Garg  
 Sh. Nishant Jain  
 Sh. Nitin Aggarwal  
 Sh. Niwas Aggarwal  
 Oneworld Corp. Pvt Ltd.  
 Sh. P.K.Jindal  
 Sh. Pankaj Aggarwal  
 Sh. Pankaj Jain & Sh.Sudhir Jain  
 Sh. Paramjeet Singh Chhabra  
 Sh. Parveen Kumar Gupta  
 Sh. Pavan Kumar Aggarwal  
 Sh. Pawan Kumar  
 Smt. Poorva Singh  
 Smt. Prabha Agrawal  
 Sh. Pramod Gupta  
 Sh. Pranav Sutwala  
 Sh. Praveen B Gadge  
 Sh. Praveen Kumar Gupta  
 Sh. Prem Chand Gupta  
 Smt. Prem Lata Vats  
 Sh. Prem Manohar Goel  
 Smt. Premila Jain  
 Smt. Promila Taneja  
 Sh. Purushottam das Maru  
 Smt. Pushplata Satija  
 R A Industries  
 Rack Inno. India Pvt. Ltd.  
 Sh. Radha Krishna Agarwal  
 Sh. Rahul Singhal  
 Smt. Raj kumari Dhamija  
 Sh. Rajeev Bansal  
 Sh. Rajender Kumar Agarwal  
 Sh. Rajender Kumar Gupta  
 Sh. Rajender Parsad Gupta  
 Sh. Rajendra Khaitan
- Sh. Rajesh Gupta  
 Sh. Rajesh Kumar Lamba  
 Sh. Rajeshwar Prasad Agrawal  
 Sh. Rajinder Kumar Jain  
 Sh. Rajiv Aggarwal  
 Sh. Rakesh Agrawal  
 Sh. Rakesh Kumar Agarwal  
 Sh. Rakesh Kumar Gupta  
 Sh. Ram Chandra Verma  
 Sh. Ram Kishan Taneja  
 Sh. Ram Rishi Jindal  
 Sh. Ram Shankar Verma  
 Smt. Rama Sutwala  
 Sh. Raman Arora  
 Sh. Ramesh Bindal  
 Sh. Ramesh Kumar Pushpa  
 Smt. Rashmi Gupta/Sh.  
 Praveen Gupta  
 Sh. Ravi Bhushan Goel  
 Smt. Rita Chhawcharia  
 Smt. Rita Mittal  
 Roll Tubes Ltd  
 Smt. Ruchika Garg  
 Sh. S. K. Jindal  
 Sh. Sachin Gupta  
 Sh. Sachin Kharkia  
 Sh. Sahil Jindal  
 Sh. Sanjay Jain  
 Sh. Sanjay Koul  
 Sh. Sanjay Kumar Goel  
 Sh. Sanjeeva Taksali  
 Sanjiv Bansal Charit. Trust  
 Sh. Santosh Gupta  
 Smt. Sarla Bhagat  
 Smt. Saroj Goyal  
 Smt. Saroj Sachdeva  
 Sh. Sarvesh Kumar Agarwal  
 Sh. Satish Chand Gupta  
 Sh. Satish Gupta  
 Sh. Satya Narayan Gupta  
 Sh. Saurabh Ahuja  
 Smt. Savita Khanna  
 Smt. Shipra Goel  
 Smt. Shipra Gupta  
 Sh. Shiv Shankar Mittal  
 Sh. Shobha Chand Sharda  
 Sh. Shreyansh Aggarwal  
 Shridaksh Designer Jewels
- Sh. Shubhank Gupta  
 Sh. Shyam Agrawal  
 Smt. Srishti Agrawal  
 Sh. Subash Chander  
 Sh. Subhash Chand Aggarwal  
 Sh. Sudhir Kumar Aggarwal  
 Sh. Sudip Roy  
 Sh. Sudish Kumar Agarwal  
 Sh. Sumeet Sood  
 Sh. Sunil Gupta  
 Smt. Sunita Goel  
 Smt. Sunita Nayyar  
 Smt. Sunita Singhal  
 Suraj Mal Anil Kumar P. Ltd.  
 Sh. Surender Gupta  
 Sh. Surender Kumar Agg.  
 Sh. Susheel Rana  
 Sh. Sushil Droliya  
 Sh. Sushil Kumar Roongta  
 Sh. Suyash Agarwal  
 Smt. Tanay Tandon  
 Sh. Tara Chand  
 Smt. Uma Agarwal  
 Sh. Vachaspati Upadhyay  
 Sh. Vaibhav Dhall  
 Sh. Ved Prakash Wadhwa  
 Smt. Veena Arora  
 Smt. Veena Dhingra  
 Sh. Vicky Aggarwal  
 Vijay Food Products  
 Sh. Vijay Kumar Arora  
 Sh. Vinay Mangla  
 Sh. Viney Mittal  
 Sh. Vinit Garg  
 Sh. Vinod Kumar Tekriwal  
 Sh. Vipin Kumar Mahajan  
 Sh. Vipul Kumar Agarwal  
 Sh. Virendra Ku. Jhunjhunwala  
 Sh. Vishwa Mohan Bansal  
 Sh. Vivek Garg  
 Sh. Vivek Goel  
 Sh. Yashpal Arora  
 Sh. Yatish Chandra Gupta  
 Sh. Yogesh Tandon  
 Smt. Yukti Agrawal  
 Sh. Yuvaan Agarwal





**सुनील गुप्ता**

राष्ट्रीय संयुक्त महामंत्री  
भारत लोक शिक्षा परिषद्

**प्रिय पाठक....**

भारत लोक शिक्षा परिषद् द्वारा प्रत्येक तीन माह में एकल संदेश समाचार पत्रिका का प्रकाशन किया जाता है जिसमें एकल अभियान द्वारा ग्रामीण एवं आदिवासी परिवारों के बच्चों को शिक्षित एवं स्वावलंबी बनाने के लिए किये जा रहे कार्यों का विवरण दिया जाता है। आप सभी से निवेदन है कि शिक्षित भारत के निर्माण के इस पुनीत कार्य से जुड़ें और सहयोग करें।

यह देश तभी आगे बढ़ सकता है जब हम जरूरतमंद ग्रामीण एवं आदिवासी परिवारों के शैक्षणिक और सामाजिक उत्थान के लिए आगे बढ़कर उनके सहयोग के लिए आगे आएं।

**एकल विद्यालय के लिए सहयोग**

1 विद्यालय के लिए	₹ 22,000 /-	30 विद्यालय के लिए	₹ 6.60 लाख
5 विद्यालयों के लिए	₹ 1,10,000 /-	50 विद्यालयों के लिए	₹ 11 लाख
10 विद्यालयों के लिए	₹ 2,20,000 /-	100 विद्यालयों के लिए	₹ 22 लाख



**DONATE NOW**

**एकल अभियान से जुड़ने के लिए हमारी वेबसाइट [www.ekalblspindia.org](http://www.ekalblspindia.org) पर विजिट करें**

**एकल विद्यालय में सीधे दान हेतु संपर्क करें**

**BHARAT LOK SHIKSHA PARISHAD**

**A/C No. : 467902050000186 Union Bank of India, IRFC Code : UBIN 0546798**

आपके द्वारा एकल के लिए किये गए सहयोग से जरूरतमंद बच्चे संस्कार सहित शिक्षा प्राप्त करते हैं, जो आने वाले समय में राष्ट्र निर्माण में योगदान देंगे। इस सहयोग राशि से आपके नाम से विद्यालय का संचालन किया जाता है एवं इन विद्यालयों की फोटोग्राफ्स भी समय-समय पर आपको व्हाट्सएप के माध्यम से संप्रेषित किये जाते हैं साथ ही आप इन विद्यालयों की वनयात्रा भी कर सकते हैं जिससे आपको बहुत सुखद अनुभव की प्राप्ति होती है।



For More Info.

मुख्य संपादक : सुनील गुप्ता (राष्ट्रीय संयुक्त महामंत्री)

प्रकाशक : भारत लोक शिक्षा परिषद्

एकल भवन, NS-15, FD Block, पीतमपुरा, दिल्ली- 110034

Mob : 9999399063, 7827207665 Mail : [administration@blspindia.org](mailto:administration@blspindia.org), Web : [www.ekalblspindia.org](http://www.ekalblspindia.org)



**विशेष सहयोगी**

**CAMPUS**